

# 「肝炎」的中醫 診斷及治療

R 23：林敦生

## § 前言

中醫典籍並無「肝炎」這個名詞，但並不等於沒有這個疾病。參照證候群，一般認為就是中醫的「黃疸」、「脇痛」，又分為：陽黃、陰黃、酒疸、女勞疸、黑疸、瘀血疸等。其病或因脾胃素弱，外受時邪濕熱，或因肝脾兩虛，加之飲食不節，以致溫鬱熱蒸，脾失健運，氣滯血瘀致成陰疸，或有黃疸及自覺症狀不明顯而病情遷延不癒者……

## § 症狀

傳染性肝炎是一種由病毒所致的急性傳染病，主要表現為發熱、黃疸、肝腫大並壓痛，肝功能減退。

典型病人症狀可分三期：

一、黃疸前期：起病可較急（但也可緩起），表現為畏寒、發熱（一般不高），食慾不振，食後飽脹，甚而噁心、嘔吐、腹痛、腹瀉或便秘等，易誤診為胃腸道炎症。

二、黃疸期：起病數天後，逐漸出現尿色發黃，皮膚及黏膜黃染，可伴大便退色（發白）、皮膚瘙癮、尋麻疹、脈遲緩等。同時肝區疼痛、肝臟腫大

，可於肋下觸及2~3厘米或更大，質軟，有觸痛。此時胃腸道症狀可一度加劇，但以後漸漸好轉。

某些病人症狀較重，可出現水腫、易出血等傾向。

三、黃疸後期（即恢復期）：症狀逐漸好轉，黃疸消退，肝臟縮小。部份病人因精神因素及其他原因，可遺留下腹不適、食慾不振等後遺症狀（肝炎後綜合症）；更嚴重的，還有少部分人，肝功能始終不正常，時發時差，而轉為慢性，以至轉為肝硬化。

### 不典型病人：

一、無黃疸型：輕的病人症狀不明顯。一般可出現發熱、胃腸道症狀、肝區不適疼痛、肝功能不正常等，應提高警惕，以免誤診。

二、暴發型（急性肝壞死）：很嚴重。先從一般症狀開始，但黃疸出現後迅速加深，持續噁心、嘔吐、肝縮小、肝功能明顯衰退，而有出血、腹水、浮腫，以至表現出煩躁不安、譫妄、抽搐、大小便失禁而有生命危險。常見於老年、中年、孕婦、營養不良、酗酒等情況。

三、慢性型：可從無黃疸型開始；也可由通常型不治遷延而來，如病程超過六個月未恢復，則有進入慢性可能。症狀不一，主要表現為食慾不振、疲乏無力、不規則腹瀉、便秘和低熱，以及頭痛失眠等症狀，時輕時重。皮膚黃褐而污穢色，可有手掌紅及蜘蛛痣等。肝腫大、質硬、有壓痛、脾臟也大。

## § 診斷

診斷肝病必須認識它的主要症狀，同時也有必要抓住診法中的幾個重點。臨床上遇到的肝病不一

定全是肝症狀，但必然有一個主症。特就肝病主症及主要診法，分述於下：

一、脇痛：脇痛為肝病常見症狀之一。因為肝脈佈於脇肋，凡外邪、七情傷肝、氣滯瘀凝，都能引起脇痛。故「古今醫鑑」上說：「脇痛者，乃厥陰肝經病也。」肝病出現脇痛，以氣鬱為主，在疼痛之前，往往先見脹滿，時痛時止，逐漸加劇。痛久則影響血分，血隨氣滯，痛如針刺、或有熱感。一般脇痛多屬實症，很少虛症。在營血素虧，或用香燥理氣太過，可以由實轉虛，其見症為隱隱作痛，悠悠不止，伴見疲勞、頭暈、目眩。

肝病脇痛，不論實症和虛症，極易引起脾胃症狀，如納食呆減、厭惡油膩、噁心腹脹、頻轉失氣等。

二、脇脹：脇下滿悶不舒，為肝氣阻滯的特徵。較重的上及胸膈、或下連腹部均脹，一般都屬實症，且為常脇痛的前奏症狀。

三、少腹痛：少腹屬肝經，氣滯瘀凝，都能出現疼痛，並非常因脇痛而牽連。「內經」上說：「肝病者，兩脇下痛引少腹，令人善怒。」少腹，是指臍旁腹部。

四、腹脹：肝痛腹脹，亦偏少腹，時輕時劇，在肝氣症極為多見。如果確診為肝病而滿腹作脹，多兼腸胃症狀，有食後脹甚，腸鳴得失氣較鬆等症可辨。

腹部獨大，叩之鑿然不實，逐漸積水，腹皮繃急。青筋暴露，按之堅滿，屬「單腹脹」，亦稱「鼓脹」，即為肝硬化。

五、眩暈：頭暈目眩，為肝血不足、肝陽、肝風上擾的主症之一。也有偏重肝熱，引起肝腸上擾的，伴有兩太陽脹痛。

六抽搐：爲肝風症狀之一。由於陰血極虧，不能濡養筋脈，以致手足拘急弛張不寧，初起但見手指蠕動，嚴重時即成「瘙厥」。

七口苦：肝熱而膽液外泄，常與口乾同見。但膽經有熱，亦能出現。故無肝症，當從胆治。

八多怒：多見於肝氣、肝火旺。「內經」所謂：「肝在志爲怒」。又說：「肝氣實則怒」。原因是肝喜多達，鬱則激，激則橫，橫則失其和暢，所以肝病善怒。反過來怒亦傷肝，往往互爲因果。

九梅核氣：咽喉並無異樣，常覺有物堵塞，吞之不下，吐之不出，亦不妨礙飲食，個別的兼有胸悶氣短，名爲「梅核氣」。多因肝氣不舒，影響胃氣，氣滯痰凝，在不知不覺中形成。

十疝氣：肝脈環繞前陰，常因氣滯而睾丸脹痛下墜，稱爲「疝氣」。張景岳說：「治疝必先治氣」，便是指疏利肝氣。

十一舌縮：爲肝臟精氣竭現象，常與舌卷同見。因肝脈下循陰器，上絡舌根，精氣絕少，則經脈收引所致。

十二黃疸：一般以脾胃溫熱和寒濕爲主，不屬於肝病範圍，但在肝病時亦多出現。按「寓意草」上說：「胆之熱汁滿而溢出於外，以漸滲於經絡，則身目俱黃，爲酒疸之病。」「臨症指南醫案」上亦說：「陽黃之作，溫從火化，瘀熱在裡，胆熱液泄，與胃之濁氣共並。上不得越，下不得泄，薰蒸退鬱，侵於肺則身目俱黃。熱流膀胱，溺色爲之變亦。黃如橘子色，陽主明，治在胃。陰黃之作，濕從寒水，脾陽不能化濕，胆液爲濕所阻，漬於脾，浸淫肌肉，溢於肌膚，色如熏黃、陰主晦、治在脾。」這裡說明了「黃疸」的形成與胆汁有關。胆與肝爲表裡，肝臟病變大多影響到胆。在肝病上出現黃疸，亦極自然。

三弦脈：爲肝臟的主脈，須分平分脈及病脈和死脈，不是一見弦脈便是肝病。即使是肝病，也應分別輕重。

從弦脈來診斷肝病，須注意兼脈。如弦細爲肝血虛，弦遲爲肝寒，弦數爲肝熱，以及弦細數爲肝虛內熱，弦大數爲肝火旺盛等。只須注意部位，如左關屬肝，一般肝病多見左關脈弦。假若左寸弦滑帶數，爲肝火引動心火，常見心煩、失眠。右關獨弦，爲木邪克土，常見腹痛、泄瀉。再如肝病引起的腹滿脹大，脈兩手俱弦，或右盛于左，到昏迷階段，又轉爲浮大弦緊而數，寸盛于尺，重按無力。

四舌邊紅刺青紫：肝經脈走到舌頭兩邊，故舌緣可候肝炎。紅爲肝熱，紅刺爲肝火，亦有呈青紫色小如針頭或成斑狀，爲內有瘀血，多見於脈脹刺痛等。

五舌體硬軟短縮顫抖：舌體強硬，運動不能自如，或短縮，或萎軟，或伸出顫抖和歪不正，均見於肝風症。

六面青：青爲肝之色，在長期慢性肝病患者，前額處隱有青色，或現蒼黃色，其色大多晦滯。

中醫謂慢性肝炎，多屬於「陰黃」、「積聚」、「腸痛」等範圍，由急性肝炎遷延不愈，濕熱留戀，肝脾病久，氣滯血瘀而成。分①氣滯血瘀：脇肋痛，面色晦暗，肝脾腫大、脹滿。脈：弦。苔：薄。②脾胃虛弱：無力、面白、腹脹、便稀、易汗。脈：細無力。苔：薄白。③氣陰兩虛：無力、頭暈、手足心熱、低熱、肝區痛、腹脹、便不實。脈：細。苔：質或紅苔白。④寒濕：鞏膜黃染、皮色黃晦、腹脹、食減、疲乏畏寒。脈：沉遲或緩。苔：膩。⑤肝脾不和：見急性黃疸型傳染性肝炎。

中醫謂急性黃疸型傳染性肝炎相當於「黃疸」中的「陽黃」證多由於七情、飲食、內傷肝脾，濕

熱邪毒乘虛而入，蘊結肝膽而致。分①熱重：黃疸鮮明如橘色，脇痛、口乾苦臭、嘔吐、食減厭油、小便黃、便結、惡寒發熱。脈：數。苔：舌乾質紅、苔黃或黃膩。②濕重：黃疸色鮮明、肢倦、胸悶、嘔吐、厭微黃或黃膩。③濕熱並重：具有上述兩型特點。脈：數或濡滑。苔：乾滑黃膩。④急黃：濕熱嚴重、化毒攻心包、神昏譫語、熱入血分則出血，濕熱不能外泄則成腹水。脈：苔不定。

中醫謂急性無黃疸型傳染性肝炎，屬於「濕病」、「脇痛」、「肝胃氣痛」等範圍，由於邪氣蘊結，肝失調達所致。分①肝鬱氣滯：脇肋脹痛、口苦腹脹。脈：弦數。苔：薄白。②肝脾不和：脇痛腹脹、大便不實、疲乏。脈：弦。苔：薄白。③脾胃不和：惡心、胸悶、腹脹、無力、便溏。脈：弦。苔：質胖苔白或膩。

中醫謂肝昏迷，病因有三種：①由於肝腎陰虛日久，或放水、出血、過度利尿、加重陰液耗損、陰虛陽亢；或因精神刺激，激發肝陽而致陽亢，化風化火，蒸騰水濕蒙閉清竅。②外感之後，邪毒化火，蒸騰水濕，攻入心包。③脾胃陽虛，或由陰虛轉爲陽虛，陽竭濕濁之氣蒙閉清竅。類分：①陰虛陽亢：肝胃陰虛、不安、震顫、怒視、口臭、昏迷。脈：弦細。苔：質紅少津。②熱入心包：高熱煩躁、口臭、喉痰、便秘、小便短黃。脈：數。苔：黃。③氣虛陽竭：神倦、肢冷、食減、嗜睡、尿少便溏。脈：沉細。苔：薄白。

### 中醫治療

中醫治療慢性肝炎分①氣滯血瘀，以疏肝理氣活血化瘀法，用消遙散合桃紅四物湯。②脾胃虛弱

，以健脾和胃法，用香砂六君子湯。③氣陰兩虛：以益氣補陰法，用八珍湯。④寒濕，以溫化寒濕法，用茵陳朮附湯。⑤肝脾不和，以疏肝健脾法，用四君子湯合金鈴子散。

中醫治療急性黃疸型傳染性肝炎分①熱重，以清熱爲主佐以利濕法，用茵陳湯加味。②濕重，以利濕爲主佐以清熱法，用茵陳五苓散合平胃散。③濕熱並重，以清熱利濕法，用茵陳蒿湯合五苓散。④急黃，以清熱解毒利濕開竅法，用茵陳蒿湯加黃連黃柏、大青葉、板藍根。

中醫治療急怪無黃疸型傳染性肝炎分①肝鬱氣滯，以疏肝健脾法，用四君子湯合金鈴子散。③脾胃不和，以健脾和胃法，用香砂大君子湯。

中醫治療肝昏迷分①陰虛陽亢，以育陰潛陽開竅法，用杞菊地黃丸合牛黃清心丸或至寶丹。②熱入心包，以清熱解毒開竅法，用黃蓮解毒湯合至寶丹或紫雪丹。③氣虛陽竭，以益氣助陽開竅法，用四君子湯合蘇香丸。

## § 中藥療法

中醫謂該病爲濕熱薰蒸而成，表實無汗者，用麻連連召赤小豆湯以散之；裡實不便者，用茵陳蒿湯以下之；大便溏而小便滯者，用茵陳五苓散以利之；無表裡證而熱盛者，用茵陳梔子柏皮湯以清之。其所分類與西醫所說，略有差別：

①黃疸（善飢渴黃但欲安臥）——茵陳五苓散。

②穀疸（食則頭眩腹滿拂鬱）——茵陳湯。

③酒疸（懊憹不食時時欲吐）——梔子大黃湯當歸白朮湯。

④色疸（額黑脰脛急暮發寒熱）——滑石散腎疽湯加味四君子湯。

郭昭麟

## 肝炎在中醫

- ⑤黃汗（身腫發黃汗出染衣）——黃耆湯者陳湯。
- ⑥初起宜除濕——用化疸湯滲濕湯。
- ⑦入病宜補益——用參朮健脾湯當歸秦艽散。
- ⑧表實無汗者——用麻黃茵陳醇酒湯桂枝黃耆湯。
- ⑨裡實不便者——用茵陳蒿湯。
- ⑩表裡無證者——用茵陳梔子柏皮湯。
- ⑪小便赤黃不利者——用茵陳五苓散。
- ⑫各種黃疸常用方：

A 出血性黃疸：1. 麻黃連翹赤小豆湯 張仲景（治發熱期）。2. 五味湯 外台秘要。3. 茵陳蒿湯 張仲景（治發黃期）。4. 硝石礬石散 張仲景。5. 龍膽鴟肝湯加茵陳蒿。6. 濕疸散 千金翼方。7. 急黃湯 千金類方。8. 茵陳四逆湯 醫通（治發黃期，心臟衰弱者）。9. 茵陳五苓散 張仲景（治恢復期）。10. 鹿茸散 聖惠（治恢復期貧血乏力者）。

B 肝硬變常用方：1. 防己椒黃丸 張仲景（治脈盛體壯腹水顯著酌予攻下用）。2. 平胃散五苓散 合方（治腹水發生小便不利用）。3. 木香散 醫壘之戒（治單腹脹）。4. 紫沉消積丸 華陀中藏經。5. 調中健脾丸 沉氏專生。6. 行濕補氣養血湯 醫鑑（治氣血虛弱單腹鼓脹）。7. 祖傳七世方 活法機要。8. 霜宿丸 時後方。

C 肝膿瘍常用方：內疏黃蓮湯 保命。

D 肝癌常用方：雄麝散（濟生）琥珀人參丸（醫通合方）。

E 肝蛭蟲常用方：1. 肝蟲方 醫林。

## § 結論

目前中醫治療病毒性肝炎，已有相當進展，但對重症肝炎、慢性活動性肝炎及肝炎後肝硬化，仍

然十分困難。從我國醫學的整體觀念出發，聯繫肝炎正虛邪襲的發病原因，和疾病過程中正虛與邪同時並存，及正邪消長的轉歸機制，結合臨床實驗及免疫學有關論述，認為扶正祛邪並用的治法，足可適用於肝炎的全部過程和各個證型。強調指出：不論以實證為主要表現的濕熱蘊阻型及氣滯血瘀型，還是以虛證為主要表現的肝脾兩虛型，脾腎兩虛型及肝腎陰虛型，或是虛實夾雜的寒濕困脾型及肝鬱脾虛型，都是正邪的相互因果循環，正虛與病邪始終同時並存，只是正和邪的外在表現，在程度上有所差別而已。針對上述情況，中醫的扶正祛邪治法，可以恢復由於疾病而被破壞了的機體內臟腑、氣血、陰陽的平衡，提高或調整免疫功能，達到正復邪除的目的。如能利用現代科學方法，進一步尋找正邪的客觀指標，準確判斷正邪雙方的狀況，作出與之互相適應的處理，則有可能進一步提高療效。

## 參考書目：

- 一、中西醫診斷學治療學大綱：  
幸超群  
正中書局印行
- 二、中西醫診療法常見疾病要覽  
中醫診病基本智識 常用中草藥要覽：文光圖書公司印行。
- 三、中華醫藥專輯：陳立夫等著  
中華日報印行
- 四、肝胆肺腎各病驗方：  
陳存仁著

野外求生植物之目的，乃因戰爭、天然災害、農作物欠收、畜產減量、野戰訓練、登山活動等，意外的發生缺糧，得以就地取材，以達到預期不同之目的。它的範圍相當廣；包括有食用植物、有用植物、有毒植物及藥用植物等，很難一一加以介紹。今只以具有代表性和常見、常用的植物讓大家認識；希望借此能帶動大伙的興趣。

在介紹之前大家應把握下列的原則：

1. 一般野生植物均具有特殊味，但是不能僅依其味來判其可食性，往往不良之氣味經處理後常成佳餚。
2. 通常在未能判定其可食之前，宜用嚙試法。即先採一小片置舌尖，十秒後若無異徵，可再試較大一片，時間拉長，若有麻口，或引起其他症狀，即應停止食用。但是有些植物，是無法以嚙試法判明，因其無臭、無味，具少量即能置人於死者。如夾竹桃、粉狀之雞母珠等。不可不慎。
3. 植物經加熱處理，有時可除去有毒成份，或可使有毒成份溶解、分解。如毛茛生食辛麻，煮後則無。
4. 可能時不偏食一種植物，宜多類採食，除可攝取多種維生素外，亦可避免多食而致病。